

ଦୁଗୁଣ୍ଠର ପ୍ରଣାଳୀର ନୀତି

- ପ୍ରଥମେ ଦୁଇଟି ସମୀକରଣର a, b, c ଚାହାନ୍ଦକରାଯାଏ । ଯେଉଁଠି, ପ୍ରଥମ (୧) ପାଇଁ a_1, b_1, c_1 ଏବଂ ପ୍ରଥମ (୨) ପାଇଁ a_2, b_2, c_2 ଲେଖାଯାଏ ।
- ଦୁଇଟି ସମୀକରଣର a, b, c ଚାହାନ୍ଦକରାଯାଇ ପରେ, ଚାହାନ୍ଦକୁ x ଓ y ସ୍ୱରୂପରେ ଛାଡ଼ାଏ ।

➤ ଦୁଗୁଣ୍ଠର ପ୍ରଣାଳୀର ସମାଧାନ କର ।

i. $X+2y+1=0$, $2x-3y-12=0$

ସମାଧାନ: $X+2y+1=0$ ---- ସମୀକରଣ (i)

$2x-3y-12=0$ ---- ସମୀକରଣ (ii)

(ଏଠାରେ ପ୍ରଥମ (୧) ପାଇଁ a_1, b_1, c_1 ଏବଂ ପ୍ରଥମ (୨) ପାଇଁ a_2, b_2, c_2 ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ ଏବଂ ଏହାର ମୂଲ୍ୟ ଡେଇଁ ଯେଉଁ ଛାନ୍ଦର ସମ୍ପର୍କ । ନିମ୍ନରେ କରାଯାଇଅଛି ଧ୍ୟାନ ଦିଅ ।)

ଏଠାରେ, $a_1 = 1$, $b_1 = 2$, $c_1 = 1$ --- ସମୀକରଣ (i)

$a_2 = 2$, $b_2 = -3$, $c_2 = -12$ ---ସମୀକରଣ (ii)

ସୂତ୍ର : $X = \frac{b_1c_2 - b_2c_1}{a_1b_2 - a_2b_1}$
 $\Rightarrow X = \frac{2 \times (-12) - (-3) \times 1}{1 \times (-3) - 2 \times 2}$ (ସୂତ୍ରରେ $a_1, b_1, c_1, a_2, b_2, c_2$ ର ମୂଲ୍ୟ ଛାଡ଼ାଏ କରାଯାଇଛି ।)
 $\Rightarrow X = \frac{-24 + 3}{-3 - 4}$ (ସୂତ୍ରର ପ୍ରୟୋଗ ପରେ ଉତ୍ତର କରାଯାଇଛି ।)
 $\Rightarrow X = \frac{-21}{-7}$ (ସଂଖ୍ୟାରେଖାର ନିୟମ ଓ ଫୋଟାଣ କରାଯାଇଛି ।)
 $\Rightarrow X = 3$ (ଦୂରଣ କରାଯାଇଛି ।)

ସୂତ୍ର : $Y = \frac{c_1a_2 - c_2a_1}{a_1b_2 - a_2b_1}$ (ସୂତ୍ରରେ $a_1, b_1, c_1, a_2, b_2, c_2$ ର ମୂଲ୍ୟ ଛାଡ଼ାଏ କରାଯାଇଛି ।)
 $\Rightarrow y = \frac{1 \times 2 - (-12) \times 1}{1 \times (-3) - 2 \times 2}$ (ସୂତ୍ରର ପ୍ରୟୋଗ ପରେ ଉତ୍ତର କରାଯାଇଛି ।)
 $\Rightarrow y = \frac{2 + 12}{-3 - 4}$ (ସଂଖ୍ୟାରେଖାର ନିୟମ ଓ ଫୋଟାଣ କରାଯାଇଛି ।)
 $\Rightarrow y = \frac{14}{-7}$ (ଦୂରଣ କରାଯାଇଛି ।)

$\Rightarrow y = -2$
 $\therefore x = 3, y = -2$ (ଉତ୍ତର)